

消费日报

2021年5月31日 星期一 总第7973期 第5032期 今日8版

前4月规模以上工业企业利润同比增1.06倍

本报讯 5月27日,国家统计局网站公布的数据显示,1—4月份,全国规模以上工业企业实现利润总额25943.5亿元,同比增长1.06倍(按可比口径计算),比2019年1—4月份增长49.6%,两年平均增长22.3%。1—4月份,全国规模以上工业企业实现营业收入37.78万亿元,同比增长33.6%;发生营业成本31.54万亿元,增长31.4%;营业收入利润率为6.87%,同比提高2.42个百分点。

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

把先辈们开创的事业不断推向前进

奋斗百年路 启航新征程

新思想引领新征程·红色足迹

兰考是焦裕禄精神的发源地。2014年3月,习近平总书记在河南省兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时强调,焦裕禄同志是县委书记的榜样,也是全党的榜样,他虽然离开我们50年了,但他的事迹永远为人们传颂,他的精神同井冈山精神、延安精神、雷锋精神等革命传统和伟大精神一样,过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富,我们要永远向他学习。大别山区的信阳市新县是鄂豫皖苏区首府所在地。2019年9月,习近平总书记在新时代考察时强调,我每次到革命老区考察调研,都去瞻仰革命历史纪念场所,就是要告诫全党同志不能忘记红色政权是怎么来的,新中国是怎么来的,今天的幸福生活是怎么来的,就是要宣示中国共产党将始终高举红色的旗帜,坚定走中国特色社会主义道路,把先辈们开创的事业不断推向前进。

脱贫攻坚,于2017年2月27日退出贫困县序列,成为全国第一批脱贫摘帽的国家级贫困县,昔日风沙窝变成“金银铺”。2019年9月,习近平总书记来到新县田铺乡田铺大湾考察调研。总书记沿着村间小路,走进一家家创客小店,询问手工艺品销路、民宿入住率、小卖部经营等状况。在“老家寒舍”民宿店,总书记仔细察看服务设施,同店主韩光莹一家围坐在一起交谈。田铺大湾坐落于大别山深处,是我国第三批传统村落。1947年,刘邓大军在这里设立了临时指挥所,后山上保留着当年战争的遗址。韩光莹返乡创业办起了村里第一家民宿,还牵头成立民宿合作社,带动村民共同富裕。“总书记指出,依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游,搞活了农村经济,是振兴乡村的好做法。”提起当日场景,韩光莹记忆犹新。如今的“老家寒舍”民宿店生意红火,韩光莹忙进忙出,鼻尖上都是汗,“房间早就订满了,这段时间客人一直没断过!”

“总书记的话讲到了咱心坎上,这一年多来,俺们脚足了劲,加油干!”田铺乡党委书记李文林说,全乡发展农家乐30家、民宿30家、创客小店20多家,去年旅游综合收入8905万元。在田铺大湾,乡村绣娘“绣”出好日子,豫南刺绣的手工鞋垫,100元一双供不应求;豆腐乳、菊花茶等农家特产广受游客欢迎,韩光莹又张罗起一家特产店,“一天能卖1000多块钱”。

要切实保障和改善民生,坚持尽力而为、量力而行,办好群众所急、所需、所盼的民生实事。老人娱乐、锻炼能挣积分兑换生活用品;儿童学习游戏,建立有专门的成长档案;家庭妇女担任孝心护理员,找到了稳定增收的就业岗位……在新县箭厂乡戴畈村,有个养老托幼的幸福港湾——“三留守”服务中心。“大妈您慢点,上下抬腿……”在服务中心失能康复训练室,76岁的马淑兰老人在孝心护理员方明菊的指导下,正在踏步训练器上锻炼。“练了一年多了,腿脚越来越有劲。”马淑兰老人举起右手,竖起了大拇指。“用情用力办好养老等民生实事,要始终把老人们的安危冷暖放在心上。”信阳市民政局局长周强说。如今的戴畈村,依托“三留守”服务中心,为重点老人提供助餐、助行、助医等居家养老服务,高龄和失能老人实现“小事不出门、难事有人帮、小病不出村”,老人们生活妥帖了,在外务工的子女们更安心,大大提升了乡亲们的幸福指数。2014年3月17日,习近平总书记到兰考县为民服务中心考察。总书记指出,作为一种积极探索,硬件好固然好,但关键是服务要到位,根本要像焦裕禄一样有一颗为人民服务的心。兰考县为民服务中心现已更名为兰考县行政服务中心。如今,来到这里办事的群众络绎不绝、井然有序。“为群众办好事,让群众好办事”,这句话印在为办事群众提供的一次性纸杯上,这也是服务中心的工作理念。

历史辉映现实,实干笃定前行。中原大地上,红火的富民产业、百姓的欢声笑语汇成幸福图景,党的宝贵精神财富为启航新征程注入了不竭动力。牢记嘱托加油干,昔日风沙窝变成“金银铺”。2014年3月17日,习近平总书记来到兰考县东坝头乡张庄村考察。总书记牵着张景枝老人的手来到她家,看厨房,察卧室,同一家人促膝交谈,问家里一年产多少粮食?种的蔬菜够不够吃?农业补贴和低保、医保等政策是否享受到?对新农村建设有哪些要求?张景枝老人的孙子闫春光说,“幸福生活是干出来的,咱不能辜负总书记的期望。”在政策支持下,闫春光的蛋鸡养殖场规模稳步扩大,养殖规模从2014年的1000只,发展到如今的1万多只;利用扶贫资金,他办起了春光油坊,“油坊生意红火,加上蛋鸡养殖收入,俺家早就脱贫了,还带动乡亲们一起致富。”因地制宜发展脱贫产业。如今,张庄村蛋鸡、蜜瓜、褐蘑菇等特色种养业渐成规模,乡村旅游让香

300余幅。今年是建党100周年,年初就迎来了学习参观高峰期,每天要接待五六千人。”正对焦裕禄干部学院大门,泡桐成荫,1963年焦裕禄亲手种下的“小麻秆”如今根深叶茂,被当地百姓称为“焦桐”。“焦桐又粗又壮,三个人都搂不过来了。”年近八旬的魏善民老人数十年风雨无阻,每天来到树下扫落叶、浇水。“以前这里是风口,沙丘很多,焦书记带着群众一起亲手在这里种下了泡桐树。”魏善民说。1962年,焦裕禄来到兰考,当时正值风沙、内涝、盐碱等“三害”肆虐,焦裕禄从走访群众中得知“泡桐能挡风、固沙,木材用处大”,并经过研究决定发展以泡桐为主要树种的生态防护林防风固沙。目前,兰考县泡桐种植面积近10万亩,形成了一条带动4万多人就业的泡桐产业链。“焦桐是焦裕禄精神的象征,激励着我们在新时代创造新作为。”兰考县委书记李明俊说,全县通过“龙头企业做两端,农民群众干中间,普惠金融惠全链”,去年脱贫人口人均纯收入15862元,比2017年增长10441元。如今兰考遍开产业发展之花,现代家居、节能环保、智能制造等主导产业持续做强,蜜瓜、红薯等特色扶贫产业不断壮大。映山红盛开的季节,大别山里红得像火。站在新县县城远眺英雄山,“红旗飘飘”主题雕塑巍然屹立。鄂豫皖苏区首府烈士陵园讲解员李子程讲述那段峥嵘岁月,革命斗争中,当时不足10万人的新县,就有5.5万名优秀儿女牺牲,留下了365处革命历史遗址和纪念地。“继续讲好红色故事,让大别山精神在新时代绽放光芒。”

去年5月29日,英雄山党支部揭牌成立,部分红军后代、革命烈士家属积极弘扬红色文化。“只要能讲得动,我会一直讲下去。”80岁的张爱华是年龄最大的一位。近年来,英雄山党支部累计宣讲革命故事600多场,受众2万余人次。如今,新县擦亮红色旅游品牌,红色文化“魅力”正转化为乡村发展“活力”。在那些红色遗迹遗址丰富的乡村,山区变景区、民房变客房、产品变商品,去年全县接待游客926.5万人次,实现旅游综合收入69.3亿元。

如今在服务中心,可一站式办理2256项审批服务事项,群众“最多跑一次”办事项达到93.5%。“总书记的重要指示要求我们始终牢记在心,落在行动上。县里正发力打通线上线下双通道,让数据多跑路、群众少跑腿。”兰考县委政法委副书记孟凡征说。兰考县经过扩容升级,将事关民生的咨询、求助、投诉、建议等来电都纳入统一的“12345”热线。“为了群众的笑脸,我们还要继续努力!”李明俊说,目前兰考县产业、人才、文化、生态和组织振兴工作的体制机制逐步形成,接下来还将传承弘扬焦裕禄精神,不断满足群众对美好生活的向往,扎实推进共同富裕。(人民日报)

安徽跑出创新发展加速度 潮涌江淮奋楫扬帆



安徽,一块红色鲜明的土地!大别山革命根据地风云激荡,“皖南事变”血染茂林、渡江战役波澜壮阔、小岗村“大包干”平地惊雷……一幕幕气壮山河的英雄长歌,在江淮大地久久传颂、荡气回肠。党的十八大以来,习近平总书记先后两次到安徽考察,作出一系列重要指示。潮涌江淮,奋楫当先。安徽省牢记总书记殷殷嘱托,依托长江经济带、长三角一体化、中部地区高质量发展等多重国家战略叠加优势,推动实现从传统农业大省向新兴工业大省转变,在开创现阶段现代化美好安徽新局面上闯出新路。尽锐出战,实现脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。走进六安市金寨县大湾村,水泥路通到每家每户,徽派特色小楼代替了土坯房。村民们个个精气神十足,种茶叶、搞农家乐、开办民宿……难以想象的是,在2014年大湾村还是有个建档立卡贫困户242户707人、贫困发生率高达20.6%的贫困村。72岁的陈泽申,曾是村里的贫困户。精准扶贫实施以来,陈泽申通过养羊、从事保洁公益性劳务等顺利实现了

保成色更足更优。落子创新,让科技成果从书架走向货架。距离合肥“科学岛”不远的三十岗乡,投资150亿元、规划建设近20平方公里的大科学装置集中区正加紧施工,未来这里将集中布局全超导托卡马克、聚变堆主关键系统等7个大科学装置。近年来,安徽瞄准主攻战略方向,持续打好创新先手棋,着力打造科技创新攻坚力量体系,加快建设具有重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地、改革开放新高地和经济社会发展全面绿色转型区,在新赛道上跑出阶段现代化美好安徽创新发展加速度。世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”、世界首条量子保密通信干线“京沪干线”“九章”量子原型机、30微米柔性可折叠玻璃……依托合肥国家自主创新示范区、合肥综合性国家科学中心、合肥滨湖科学城等平台,安徽在量子通信、新能源、新材料领域取得一大批重大原创成果。为让更多的科技成果从书架走向货架,安徽省围绕创新链布局产业链,集聚起长鑫存储、江淮蔚来、京东方等一批创新型科技企业,并构筑起以“芯屏汽合”为代表的十大战略性新兴产业。以安徽创新馆为主体,安徽省加快建设“政产学研用金”六位一体的科技大市场。“开馆以来,已线上线下引进各类机构23家,举办120多场成果对接活动,发布重要科技成果500多项,直接促成技术合同登记金额近50亿元。”安徽创新馆服务管理中心主任陈林介绍。创新者进,创新者强,创新者胜。去年,安徽全省吸纳、输出技术合同成交额

分别为1131.24亿元、742.44亿元,科技成果转化活跃度日益增强,安徽区域创新能力已连续9年位居全国第一方阵。

生态优先,守护皖江碧水东流。马鞍山市薛家洼位于长江干流马鞍山段,一度是非法码头和“散乱污”企业的聚集区,“滨江不见江、临水不亲水”曾是当地的真实写照。近两年,马鞍山市拆除了153家非法码头、22家船舶修造企业,整治了684家“散乱污”企业,清理了62处固废堆放点,如今,薛家洼已经变身城市生态客厅,“空闲了我们就去薛家洼逛逛,变化太大了,希望永远这样美下去。”马鞍山市退捕上岸渔民三姑娘高兴地说。“共抓大保护、不搞大开发”,安徽将着力打造水清岸绿产业优的长江经济带作为生态文明建设首要工程,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,严守污染物入江防线,力争让产业变绿,让绿变产业。安徽严格落实长江10年禁渔,打响“大保护、大治理、大修复,强化生态优先绿色发展理念落实”专项攻坚行动,长江禁捕退捕攻坚战。持续开展扬子鳄、江豚等珍稀濒危物种拯救行动,保护长江生态原真性完整性。安庆市对全市长江干流121个泊位分类施治,截至目前,已拆除退出68个,整治提升泊位53个,退出岸线37公里。目前,安徽全省禁捕区域内1.2万余艘渔船、3万多名渔民已全面退捕,长江安徽段已多次出现野生江豚群。新安江生态补偿模式在全国多个流域得到推广,探索出一条上下游流域生态补偿的新路。今年3月,安徽省全面启动深化新一轮林长制改革暨长江、淮河、江淮运河、新安江生态廊道建设,将以“四廊带四区”推动长江流域、沿淮和皖北地区、江淮分水岭地区和皖西大别山区、皖南地区生态保护修复。(人民日报)

22批次食品抽检不合格

市场监管总局要求依法从严处理

记者从市场监管总局获悉,市场监管总局在对近期食品安全监督抽检中,抽检涉12大类食品共22批次样品不合格。据悉,近期,市场监管总局组织食品安全监督抽检,抽取粮食加工品、餐饮食品、食用农产品、乳制品、酒类、糕点、炒货食品及坚果制品、饼干、淀粉及淀粉制品、方便食品、薯类和膨化食品、蜂产品、蔬菜制品、水果制品、肉制品、调味品、冷冻饮品、婴幼儿配方食品、保健食品、特殊膳食食品和食用油、油脂及其制品等21大类食品655批次样品,检出其中餐饮食品、食用农产品、糕点、炒货食品及坚果制品、薯类和膨化食品、蜂产品、蔬菜制品、水果制品、肉制品、婴幼儿配方食品、保健食品和食用油、油脂及其制品等12大类食品22批次样品不合格。据介绍,检出不合格产品主要存在微生物污染、兽药残留超标、重金属污染、食品添加剂超范围限量使用、质量

指标不达标、质量指标与标签标示值不符等问题。市场监管总局相关负责人表示,对抽检中发现的不合格食品,市场监管总局已责成河北、黑龙江、上海、江苏、浙江、安徽、福建、山东、河南、湖北、湖南、广东、四川、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆等省级市场监管部门立即组织开展核查处置,查清产品流向,督促企业采取下架召回不合格产品等措施控制风险;对违法违规行为,依法从严处理;及时将企业采取的风险防控措施和核查处置情况向社会公开。(孙博洋)

本报新闻职业道德监督岗 电话:(010)67604554 67604747

Advertisement for '消费日报' (Consumer Daily) featuring QR codes and subscription information. It includes a QR code for WeChat, a QR code for the search engine, and a QR code for the subscription service. Text includes '快来扫描我吧!', '搜狐新闻客户端', '消费日报微信公众平台', and '《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程: 步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报” 步骤四:点击右上角“+关注”即可'.